

斯坦福中国成长计划： 打造未来的长青基业

■ 本报记者 萧一鹏

为了实施科教兴国战略和人才强国战略,抓住世界新经济与全球化的战略机遇,抢占世界科技创新与产业化的制高点,提高中国可持续发展的全球竞争力,经国家发展和改革委员会批准,由国家发展和改革委员会国际合作中心联合美国斯坦福大学共同推出,国合·斯坦福“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”(以下简称斯坦福中国成长计划)。

据“斯坦福中国成长计划”项目主任徐祥圣介绍,“斯坦福中国成长计划”是中国可持续发展与全球竞争力成长计划的第一个项目,它是为了培养一批具备应对全球竞争环境和可持续发展主题挑战的新领导者,并且能引领中国政府机构和企业在新的全球化经济浪潮中成为获益者的中国政府和企业的未来领导者。与此同时,该计划是一个国家级的重点人才培养项目,是为了加快深入实施科教兴国战略和人才强国战略,抓住世界新经济与全球化的战略机遇,抢占世界科技创新与产业化的制高点,提高中国可持续发展的全球竞争力。

快速抵达竞争力高地

在采访中,“斯坦福中国成长计划”项目主任徐祥圣表示,面对迅速变化的世界格局带来的机遇和挑战,针对中国目前区域经济发展的不平衡和产业分布失衡的严峻形势,中国政府必须把握好经济转型与可持续发展之间的关系,经济转型发展新经济与可持续发展是经济领域内的两个不同概念,两者是紧密联系的,是经济发展的重要组成部分。经济转型发展新经济与可持续发展是可持续发展的前提,是内在需求,是必要条件,可持续发展是经济转型发展所追求的长远目标。

中国政府和企业家迫切需要从世界新经济和全球化变局中觅取区域新经济和产业转移的先机,获得战略转型与突破成长契机,实现从经营理念到管理模式的系统性创新,在全球化进程中建立核心竞争力与可持续发展能力。

“斯坦福中国成长计划”提供了政府官员、企业家、美国斯坦福大学及其他国内外世界名校教授、国内外相关领域专家的对话平台;深入研究新经济和可持续发展及全球竞争力的理论、理念;交流世界新经济与可持续发展经验;合作探讨区域经济和世界资源环境战略、企业创新发展的路径;打造未来全球化可持续发展的资源平台,使每一位参与者紧跟世界发展的步伐,伴随新经济的潮流,积极面对未来的挑战,一起打造未来的长青基业。

美国工程院院士、斯坦福大学终身教授詹姆斯·奥莱克针对“斯坦福中国成长计划”也指出:“针对可持续发展,具有创新品格的领导者 and 企业家最先看到了经济发展的下一个前沿,也更快速的抵达竞争力高地。”“斯坦福中国成长计划”使领导者能够对可持续发展和全球竞争力有一个新的思维认识。

高端培养项目

针对中国政府和企业家高端学员的特殊需求,提出了全新的“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”课程,是国内目前最高端的经济、全面管理和未来领导力项目,其目标是培养学员的世界眼光、国际视野;解读前沿智慧;破解成功密码;获得发展机会;提升核心能力;把握未来趋势,增强可持续发展能力。以更好地适应全球新经济环境,为政府和企业提供突破、转型与成长的解决方案。依据“组织发展模型”和“能力培养模型”设计的中国可持续发展与全球竞争力成长计划,完全区别于传统的培训项目,是一个系统的培养工程。

它根据中国政府官员和企业家的特点与实际需求,以构筑一个全新的政、产、学、研高端生态互动平台,通过学习与实践相结合的方式,将学习内容延展到中国区域经济的全面协调可持续发展,中国企业家提升全球化战略竞争能力,组织创新与突破发展领导力为中心的核心能力。

本课程主题是针对全球竞争和可持续发展的挑战而设置的,契合当前国际竞争趋势以及国内“十二五”规划提出的经济全球化与产业结构调整与升级的挑战。

在全面经营与管理板块上融入了四大机构的先进理念。包括发改委:发展理念——国家战略导向,政产学研平台。斯坦福:前沿理念——科技创新摇篮,新经济发源地。剑桥:经典理念——工业转型典范,国际商业标杆。清华:实践理念——理论实践探索,国际本土践行。这是一个非常大的突破和创新,也是其他高端培养项目所不具备的。

课程构成集合了斯坦福大学前沿知识和研究应用以及国家发改委国际合作中心的产经政策、政府资源优势,精粹地遴选了斯坦福大学、剑桥大学和清华大学的经营管理、新技术、国际化经营与国际公司治理等前沿内容以及国合中心的政策趋势、区域经济、新兴产业、新特技术趋势等权威内容。

新领导力=全球竞争力

斯坦福大学可持续发展与全球竞争力中心与中国企业研究院是中美各自国内的重重量级智库机构,在采访中,中国企业研究院院长针对“斯坦福中国成长计划”项目



在中国的开展以及中国可持续发展与全球竞争力问题进行了细致的阐述。

他表示,经调查和研究,发现大多数国内企业在面对新经济模式挑战和机遇时,其产品、系统、管理还不能适应循环经济、节约型社会的要求,不能有效应对挑战,在竞争中容易处于不利地位,甚至被淘汰出局。

造成当前这种困境主要有四个原因:第一中国经济快速发展的主要模式是资源密集增长型,主要依赖资源消耗。对环境的保护和资源的高效利用不足。第二中国的比较优势成本一直以低成本为主要优势,而低成本主要依赖廉价的资源、劳动成本、牺牲环境保护换来的,而这一切是不能长期维持的。第三中国技术自主创新能力不足已经成为中国经济发展的软肋。第四国际化进程中缺乏足够的懂得国际化经营规则,引领企业做大做强的企业人才,尤其是企业家的领导力成为稀缺资源。

面对转型的挑战,企业需要制定可持续发展的企业战略规划。加强产品、工艺、技术创新,以国际国内合作网络和自主创新结合,建立以知识管理为基础的可持续发展能力,建立企业可持续发展体系以及建立与国家政策、消费者、供应商相适应、互动的、有利于可持续发展的商业生态环境系统,从而推动企业实现永续经营。

“斯坦福中国成长计划”清晰地告诉人们,领导力不是地位,不是权力。领导力是判断前行的方向、带领团队迎接挑战走向卓越的能力。领导力是组织成长的关键因素之一,决定企业在市场竞争中的成败。企业领导人具备有效、持续的领导力,是引领企业走向卓越、实现基业长青的关键,全球竞争下的中国企业尤为需要卓越领导力。形成有效、持续的领导力是一个不断学习和长期历练的过程;研究发现,环境变化和自身能力是影响领导力能否适应变化、永远卓越的关

键因素。

与传统的领导力相比,新领导力把科学与技术、文化规制及社会责任纳入了领导力范畴的重要位置。这是因为它基于21世纪全球竞争中领导者所面临环境的变数以及自身的不足。新经济想要告别传统经济发展模式,要获得真正意义上的创新和发展,必须要符合可持续发展的核心规则,遵循社会、经济、环境协调发展的价值观,不但要把握环境的变化调整相应的模式,而且关键在于科学和技术的创新与应用以及对全球化背景的思考。

获取丰厚的回报

把握新趋势,获得新资源。政府要员、财经专家亲自授课,解读发展趋势与产业政策,剖析企业运营及经济热点。

解读前沿管理,体验全球智慧。斯坦福大学可持续发展与全球竞争力课程,学习国际化商业趋势和运行规则,把握国际尖端新技术和新管理模式带来的商业机会,提升动态竞争下的国际化领导力,获取企业实现“基业长青”的战略和模式选择。

获取发展先机,构建互动平台。政府高层决策信息服务,洞察政策方向与商业先机,与政策制定者、国际一流教授近距离交流,建立优质的学员人脉关系网,营造新一代政府企业生态圈,体验健康生活品质;共同学习、增进沟通、提升能力,从而创造商机,成就事业。

组织提升个人荣誉。完成“斯坦福大学高端管理课程”四个模块的课程且考核合格,将获得由美国斯坦福大学可持续发展与全球竞争力中心颁发的SDGC荣誉证书。

“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”荣誉证书。完成学习并经考核合格后将获得由国家发展和改革委员会国际合作中心颁发的“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”荣誉证书。

“斯坦福中国成长计划” 之学术殿堂

■ 本报记者 萧一鹏

通过整合美国斯坦福大学最前沿的创新经济理念、英国剑桥大学最经典的转型经济理论、清华大学最全面的实践经验理念,以国家发展和改革委员会的国家战略发展为导向,“斯坦福中国成长计划”将学术与中国发展需求完美结合。四位一体的理念优势牢牢占据经济发展前沿。

斯坦福大学可持续发展与全球竞争力中心

斯坦福大学是世界上公认的最杰出的大学之一。它位于加利福尼亚州的斯坦福市,临近旧金山,是世界上拥有资产最大的世界级大学之一。

斯坦福大学诞生了1位美国总统、17位诺贝尔奖获得者;4位普利策奖获得者、24位麦克阿瑟奖获得者;18位国家科学奖得主、2位国家人文奖获得者;2位国家技术奖获得者、263位美国文理科学院院士;150位美国科学院院士、94位美国工程院院士。

惠普、雅虎、思科、硅谷图形、谷歌、耐克等世界级公司的创始人也来自于斯坦福大学。

斯坦福大学可持续发展与全球竞争力中心(SDGC)是斯坦福大学为可持续发展与竞争而设立的专业机构,宗旨是加速产业与科技创新一体化,共享最新商业机会,培养世界级企业家,建立全球精英网络。SDGC致力于可持续发展环境与政策、可持续发展与全球竞争力以及新兴产业发展领域的研究、教育与产业应用。

剑桥大学国际商务与管理中心(CIBAM)

剑桥大学(University of Cambridge)是英国也是全世界最顶尖的大学之一。英国许多著名的科学家、作家、政治家都来自于这所大学。剑桥大学也是诞生最多诺贝尔奖得主的高等学府,88名诺贝尔奖获得者曾经在此执教或学习,70多人是剑桥大学的学生。

剑桥大学国际商务与管理中心(CIBAM)成立于1995年(是剑桥大学商学院成立的第一个中心)。

CIBAM的目的是为了深入了解和研究全球知识经济环境下的国际化与管理。它通过专业知识咨询委员会,一批杰出的世界商界领袖(WPP首席执行官,苏铭天爵士担任主席)及其国际网络资源,在剑桥进行科学研究,举办研讨会和实践班、高端学术讲座和全球论坛,并提供研究教育与咨询服务。

清华大学中国发展规划研究中心

水木清华,钟灵毓秀。一世沧桑砥砺,一百年春华秋实。清华老校长梅贻琦有一句名言:“大学者,非谓有大楼之谓,乃有大师之谓也。”

百年来从这里走出了14位“两弹一星”勋章获得者、460位中国科学院院士和中国工程院院士;20位美国国家院士、1位诺贝尔奖获得者、18位诺贝尔得主荣誉教授;32位党和国家领导人、35位省部级正职领导、96位共和国将军;28位973项目首席科学家、152位长江学者、17万莘莘学子。

清华大学中国发展规划研究中心由国家发展和改革委员会与清华大学共同建设。中心管理委员会的第一任主任由中共中央委员、国务委员、国务院党组成员兼国务院秘书长马凯担任,副主任由国家发展和改革委员会副主任朱之鑫和清华大学原常务副校长何建坤担任。

领先内容

“斯坦福中国成长计划”课程构成集合了斯坦福大学前沿知识和研究应用以及中国政府产经政策、政府资源优势,精粹地遴选了斯坦福大学、剑桥大学和清华大学的经营管理、新技术、国际化经营与国际公司治理等前沿内容以及国合中心的政策趋势、区域经济、新兴产业、新特技术趋势等权威内容。

“斯坦福中国成长计划”课程内容包括中方和外方各四大板块:

中方模块包括:一、宏观视野:全球经济形势与未来政策环境;二、区域聚焦:未来区域经济与产业发展趋向;三、战略定位:国际化环境趋势与战略选择;四、资本思维:可持续发展的资本运作与风险控制。

外方模块包括:一、竞争战略:全球新经济与资源配置;二、动态决策:领导者可持续的知识资源管理与运营新思维;三、基业长青:全球公司治理与管理创新;四、硅谷经验:创新驱动下的硅谷区域新经济发展。

师资力量

“斯坦福中国成长计划”项目阵容强大,联合了美国斯坦福大学、英国剑桥大学、清华大学等的知名院士、著名科学家、经济学家、教授。

项目师资由美方和中方组成,其中美方提供2位美国国家工程院院士、10多位斯坦福大学相关领域学术带头人,包括斯坦福大学和剑桥等其他国外名校的管理科学与前沿技术的教授团队。

中方则以国家发改委为中心的各部委副部级领导和政策、法规专家为中心组建国内最著名的经济学家团队,包括在新技术、新材料研究领域著名的科学家和专家。同时聘请以清华为主的各大名校顶级专家教授。

学员可享受到的其他服务包括哪些?

俱乐部:可成为斯坦福全球企业家俱乐部和国合全球企业家俱乐部会员,拥有会员网络登录号。

后续辅导:基于宏观经济与产业规律的战略咨询服务,基于企业现状与战略目标的管理咨询服务,基于企业战略与机会把握的收购兼并服务,基于实现价值与产业潜力的资本运作服务。

高端对话:全球最高端的区域经济可持续发展论坛,国内最权威的解读可持续发展政府讲座,实践最前沿的经济管理

论与实践的对话,学术最深刻的可持续发展与全球化研讨。

商务考察:工业化走向后工业化的见证者——英国剑桥产业园商务考察,从危机走向新繁荣的思想风暴——美国硅谷企业高层对话,创建世界经济新秩序的大舞台——中国三大经济圈商务考察。

资源合作:重塑企业灵魂的人力资源合作,提升行业标准的高新技术合作,资源全球配置的产业投资合作,指点产业未来的区域规划合作。



●● 斯坦福 中国可持续发展与全球竞争力成长计划 ●●

CHINA SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND GLOBAL COMPETITIVENESS PROGRAM

培养对象

各级政府经济发展部门及各类开发区负责人
大中型企业及创新性高新技术企业高层管理者
金融服务机构负责人
其他有志于全球化发展的各类机构高层管理人士

培养周期

为期18个月,每两个月学习一次,每次3-4天
开学时间:2012年9月上旬

获得证书

斯坦福大学SDGC证书
完成“斯坦福大学高级管理课程”四个模块的课程且考核合格,将获得由美国斯坦福大学可持续发展与全球竞争力中心颁发的SDGC荣誉证书,
“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”荣誉证书。
完成学习并经考核合格后将获得由国家发展和改革委员会国际合作中心颁发的“中国可持续发展与全球竞争力成长计划”荣誉证书。

授课地点

北京、北大斯坦福中心、其他国内大城市、美国斯坦福大学等

咨询电话:010-68735798 13811391085